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реалізації для підвищення ефективності діяльності силових структур її 
усьому прогресивному світі є саме психологічна наука та практика.

Фахова майстерність психологів в Україні, що залучені до 
екстремальних видів діяльності, відбувається не лише в процесі отримання 
базової освіти відповідного освітньо-кваліфікаційного рівня, але й гострим 
попитом сьогодення на реалізацію здобутих знань, умінь та навичок. Понад 
чотири роки фахівці-психологи беруть участь у супроводженні військових 
дій иа сході нашої країни, забезпечують реалізацію питань професійного 
відбору особового складу, професійно-психологічної підготовки щодо 
застосування зброї, формування психологічної пружності до наслідків 
війни, роботі з психологічною травмою та супутніми явищами: 
алкоголізацією, наркотизацією, проявами так званої адреналінової 
залежності -  з агресією, синдромом військового життя, зростанням 
розлучень та суїцидів. Однак, реалізація поставлених суспільством завдань 
перед психологами стикається з рядом суттєвих проблем. Зокрема: 
тенденція призначення на посади психологів без базової освіти, студентів 
заочної форми навчання призводить до ускладнення системи надання 
допомоги та навіть дискредитації професії. Робота з особовим складом 
інколи перетворюється на «гру в поради», або, навпаки, в занурення в 
паперову складову службової діяльності психолога. Оскільки виклик на 
фахівців-гюихологів виявився досить різким, то й система вищої 
психологічної освіти для силових структур виявилася дещо не готового до 
змісту освітньо-професійних програм та формування практичної складової 
ЗУН. Водночас, також гострий попит на психологічну допомогу у 
суспільстві призвів до гіперактивної позиції осіб, що визначили себе 
«психологами» без наявної психологічної освіти, на підставі різного роду 
сертифікатів (на кшталт сертифікату про курси манікюру), які впевнено 
почали «спричиняти добро» на основі власних уявлень про зміст 
психологічної допомоги, причому саме ефект Даннінга-Крюгера в 
допомагаючих професіях є найбільшою небезпекою, оскільки наслідки 
подібні онкології в живому організмі. І, нарешті, проблема професійного 
вигорання на емоційному фоні роботи з явищами психотравматизації, втрат 
та горювання, специфічної проблематикою військової та екстремальної 
психології; когнітивною напругою вирішення питань психологічної 
допомоги особовому складу підрозділів силових структур в умовах гостро 
обмежених ресурсів.

Таким чином, постала проблема формування груп фахових інтервізій та 
створення системи якісної супервізійної підтримки військових та
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іі|іішоохоронних психологів, відповідного координуючого, контролюючого 
<і|іі ану - Асоціації психологів сил безпеки та оборони України.

Ільїна Ю. Ю.
Національний університет цивільного захисту України, кафедра 

психології діяльності в особливих умовах, к.біолог.н., доцент (м. Харків, 
\  країна)

СХИЛЬНІСТЬ ДО ЗАЛЕЖНОСТІ ТА ОСОБЛИВОСТІ 
ПСИХОЕМОЦІЙНОГО СТАНУ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ

Сьогодення вимагає від психологів -  науковців поглибленого вивчення 
Психоемоційних станів та поведінкових особливостей учасників бойових дій. 
Негативні психологічні наслідки участі в бойових діях проявляються в 
різноманітних проявах залежної поведінки. Хімічна залежність (наприклад, 
паління, алкоголізм) формується під впливом факторів оточуючого 
середовища (обставини, особливості виховання, вплив друзів, рівень 
стресостійкості та ін.) та спадковості. Роль зовнішніх факторів 
підтверджується тим, що саме соціальна підтримка дозволяє протистояти 
певним видам залежності. Роль спадковості дуже складна. Є думка, що 
відповідним за це може бути ген, який контролює синтез серотоніну[2]. 
Особливо поширеною серед учасників бойових дій стає схильність знімати 
напругу "звичними" способами: палінням, переїданням або навпаки 
ігнорування їжі, вживанням алкоголю. Деформації поведінки учасника 
бойових дій -  це і труднощі індивідуальної соціально-психологічної 
адаптації до служби, міжособистісних відносин у новому колективі, 
особливості типу нервової системи бійця, його психологічного стану та 
психічного здоров’я, що зазнає постійного психотравмуючого впливу. 
Найчастіше ці наслідки проявляються у втраті сенсу життя, відчутті 
нереальності свого існування, виникненні почуття наближення 
катастрофічних змін в житті, в неадекватному зниженні або завищення 
самооцінки, у втраті почуття самоідентичності, в відчутті відчуження від 
самого себе, своїх близьких родичів і свого минулого, в підвищеній 
дратівливості, запальності і агресивності в поведінці, в замкнутості.

Дослідження проводилось на базі Університету повітряних сил України 
ім. Кожедуба І. та однієї з військових частин Донецької області. Респондентів 
було поділено на дві групи: ті, що перебували в зоні АТО і ті, які не 
приймали участь в АТО. Метою дослідження стало визначення схильності до
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понеділки, що відхиляється від норми, для досягнення якої використанії 
відповідна методика. (О.Н. Орла). Аналіз отриманих результатів, свідчить 
про те, що для 60% досвідчених бійців характерна помірна тенденція до 
адаптивної поведінки. Тобто у них може спостерігатись досить часте 
вживання шкідливих речовин, що впливають на психоемоційний стан, а 
також схильність до різних проявів адикції у поведінці. Що стосується 
військовослужбовців без досвіду участі у бойових діях, то така тенденція 
притаманна 40% респондентів. Суттєві відмінності спостерігаються серед 
респондентів за результатами шкали вольового контролю емоційних реакцій. 
У військовослужбовців, що не брали участь в бойових діях лише у 6,7% 
сформована здатність контролювати прояви емоційних реакцій на відміну від 
досвідчених бійців, що у 50% випадків здатні до жорсткого контролю будь- 
яких емоційних реакцій. У 40% військовослужбовців без досвіду участі в 
боях здатність до самоконтролю емоцій є відсутньою, а у 53,3% - помірною. 
Натомість серед бійців АТО лише 10% респондентів не схильні до контролю 
емоційних реакцій, а у 40% ця здатність помірно розвинена. Зміна звичних 
умов життя, постійний стан психологічної напруженості, пов'язаний із 
загрозою життю та здоров’ю, сприяє загостренню тих негативних 
психологічних особливостей, які існували і до моменту участі в бойових діях, 
проте не були яскраво виражені. Небезпечні умови життя призводять до того, 
що слабко виражені прояви залежної поведінки набувають більшої сили і 
звичайна форма зняття напруження набуває рис схильності, а з часом і 
залежності, адикції.

Нами розроблена психокорекційна програма, спрямована на зниження 
рівня психоемоційної напруженості. Ми вважаємо, що психокорекція та 
реабілітація має важливе значення не тільки для самих військовослужбовців, 
а й для всього суспільства.
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ПСИХОЛОГІЧНІ НАСЛІДКИ ВИМУШЕНОГО ПЕРЕЇЗДУ В 1111111111 
РЕГІОН КРАЇНИ

Серед найважливіших питань українського сьогодення залишається 
проблема розбудови ефективних механізмів підтримки та соціальної 
інтеграції вну трішньо переміщених осіб. Серед цих проблем основними, є -  
відновлення психічного здоров'я, що похитнулося в результаті перенесених 
травмуючих подій, пристосування до нового соціокультурного середовища, 
відновлення мотиваційно-потребової сфери, подолання кризи ідентичності, 
встановлення позитивних відносин з місцевим населенням.

Пошук дієвих шляхів і способів ПСИХОЛОГІЧНОЇ допомоги людям, 
вимушеним в результаті вимушеного переселення прнпосоїіуиатися до 
життя в новому культурному середовищі, постійно вимагає вивчення 
психологічного стану вимушених переселенців і вимиленим основних 
психологічних чинників, що перешкоджають успішній адаптації

По-перше, переселенці перебувають у постійному є/м/мг/, Вони 
отримують інформацію від родичів, друзів, знайомих, які залишились в зоні 
військових дій. Унаслідок війни у людей втрачається інстинкт 
самозбереження і вони готові навіть повертатись туди, де на них чекає 
смертельна небезпека.

По-друге, переселенців переслідує постійний ст р а х  і п ідвищ ена  

т ри вож н іст ь. Психологічні травми, отримані у зоні військових дій, 
накладаються на абсолютну невпевненість у своєму завтрашньому дні. 
Окрім того, вони мають постійний інформаційний дисонанс із місцевих 
З МІ отримують одну інформацію, а від родичів та знайомих зовсім іншу.

По-третє, у більшості переселенців відмічається гіперболізоване 
відч ут т я сп раведли вост і. Будь-яку затримку соціальних виплат (навіть не 
тривалу і спричинену цілком об’єктивними причинами) вони сприймають не 
лише як порушення своїх прав, а і як особисту образу. Реагують болісно. 
Часто після таких новин у людей зовсім «опускаються руки».

По-четверте, конф рон т ац ія  між корінним населенням та вимушеними 
мігрантами часто виникає через те, що переселенці відчувають себе чужими, 
а до усього чужого людина зазвичай ставиться вороже.

По-п’яте, часто спілкування з вимушеними мігрантами переростає у 
вислуховування скарг на їхнє теперішнє життя, а також про те, як багато 
вони мали та втратили з приходом війни. Розмова, п о збавл ен а  конст рукт иву, 

заходить у «глухий кут» [1].
Психолог, як «посередник», повинен знайти стратегію психологічної 

допомоги, при якій би ослаб або навіть зовсім зник бар’єр «свої» - «чужі».
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